

中国对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策6月1日正式生效 拉美多国人士点赞中国免签政策

本报记者 时元皓

6月1日早晨,从西班牙马德里飞来的海航HU750航班顺利抵达深圳宝安国际机场,巴西籍旅客戈麦斯·安德烈在中国边检部门的高效保障下顺利入境。“这是我第一次来到中国。”他表示,现在来中国可以免签证,这节约了很多时间。他打算和中国朋友一起到深圳、广州游玩,体验中国的高科技产品,品尝这里的众多美食。

今年5月,中国宣布扩大免签国家范围,自2025年6月1日至2026年5月31日,对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策。这一政策标志着中国的单方面免签“朋友圈”首次拓展到拉美和加勒比地区国家,受到拉美多国广泛关注。当地媒体及各界人士认为,该政策将便利拉美人士赴华参观交流,了解真实、立体、全面的中国,促进中拉经贸往来和各领域合作,进一步彰显中国开放包容的大国形象。

“中国正成为旅游、商务、教育领域的优选目的地”

“好消息!中国对停留30天以内的巴西游客免签!”巴西旅游行业网站“最佳目的地”以醒目标题报道称,这对于希望到中国旅游的游客是重大利好。报道指出,尽管此前赴华旅游签证办理流程并不复杂,但在行程规划中仍需考虑办理签证的时间和费用,“预计随着免签政策实施,赴华游客数量将会显著增加”。

位于巴西圣保罗的中国旅行社长期从事赴华旅行服务,去年通过该旅行社办理赴华手续的巴西民众近千人。该旅行社负责人向记者透露:“近期,我们接到了很多新老客户的咨询电话,预计今年的赴华旅行业务量将增长15%。”该旅行社正针对免签政策制定新的旅游计划和线路,推动两国人员往来。

阿根廷中国商会执行主任亚历杭德拉·康科尼表示,“免签政策旨在加强中国与拉美地区联系,便利贸易代表团和游客往来,带来更多投资和合作机会”。她特别提及不久前举行的广交会,认为免签政策将方便更多拉美人士参与此类展会。

“中国正成为旅游、商务、教育领域的优选目的地。”智利合作社电台“中国现象”栏目负责人法比安·皮萨罗表示,免签政策为智利旅游业提供了新机遇,旅游业和互联网内容创作者可借此搭建文化桥梁,推广主题旅游产品,促进双边交流。

“极大促进中国同拉美国家间的商业联系”

“我身边很多朋友都计划近期去中国参加展会或旅游。”长期从事对华车厘子出口贸易的智利“谷鲜”公司出口销售经理丁雁鸣告诉记者,此前申请签证前后约需1个月,且需到使领馆现场办理,“现在方便多了”。最近,拉美国家的社交媒体上出现了不少赴华旅游产品介绍,她本人也将不久后再次赴华参加水果物流领域展会。“相信免签政策会进一步增进中拉贸易往来。”丁雁鸣说。

位于巴西里约热内卢的中巴旅行社负责人陈秀华说,许多巴西人赴华是为了参加展会等商务活动,全程通常需10天。“此前有不少人怕麻烦或担心签证办理时间不够而放弃了行程,相信免签后,将有更多巴西人赴华了解市场、寻找贸易机会,这有助于深化中巴经贸合作”。

秘鲁《商报》援引行业人士观点表示,前往中国的商务旅行数量预计将翻番。报道强调,中国是巴西、智利、秘鲁等国最重要的贸易伙伴,并积极参与拉美国家基础设施投资建设,“交通、通信、工业等领域的合作项目将通过实地考察实现更高效落地”。

智利圣地亚哥大学亚太领域研究专家莫妮卡·阿乌达表示:“免签政策将极大促进中国同拉美国家间的商业联系,尤其是企业及不同机构间的贸易联系。”她说,智利在能源、电力等领域与中国合作密切,免签政策带来的便利具有长期价值。

巴西“红网”报道说,免签政策体现了中国在深化与拉美及全球南方国家关系方面的努力,“该政策除增加双方旅游业和商业往来外,还将促进中国与拉美学术研究

机构间的联系,尤其是在能源、基础设施和创新等战略领域的交流”。

“彰显了中国进一步扩大开放的决心”

不久前,中国一拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议在北京成功举行。与会各方强调,愿加强政府间交流,深化基础设施、互联互通、科技创新、能源转型、减贫等领域交流互鉴。

阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心主任司美兰认为,免签政策以具体务实的举措践行了上述共识。“促进人员往来、知识共享与跨文化理解,不仅能强化发展中国家间的横向互动,更是对长期合作架构的结构性投资。”司美兰表示,直接接触当地经济社会发展,是更细致、更全面了解中国的宝贵途径,“有助于拉美民众构建更准确、更真实的中国形象,将长期惠及拉中双方”。

长期研究中国的巴西圣卡塔琳娜联邦大学中国研究院机构合作协调员米尔顿·波马尔表示,去年,中巴已开始互相发放10年期多次签证,此次免签政策进一步为人员交往提供便利。作为去年两度赴华、在华停留80天的亲历者,他从主要城市的英文标识、对外国人友好的支付工具、各类展会的国际化氛围等细节中,深切感受到中国敞开怀抱欢迎国际友人的姿态,“从我第一次访问中国到现在已28年,中国始终在持续扩大开放,我坚信未来的中国会更加开放包容”。

“免签政策彰显了中国进一步扩大开放的决心。”与中国结缘50年的乌拉圭汉学家巴勃罗·罗维塔,引用中文“百闻不如一见”和西班牙语类似谚语指出,“一些未到过中国的人可能存在偏见,而一旦实地走访就会发现与想象中的截然不同。走进中国,才能了解中国真实的情况。”他表示,中国是乌拉圭重要的贸易伙伴,免签政策必将进一步推动双方贸易往来,增进两国人文交流。

(本报里约热内卢6月9日电)

中国国际金融股份有限公司日前宣布,其位于阿联酋迪拜国际金融中心的分公司正式开业。迪拜国际金融中心行政长官伊萨·卡齐姆表示,中国金融企业的入驻,将进一步促进阿联酋与中国的全面战略伙伴关系。“我们致力于提供庞大且完善的生态系统,帮助中国企业在中东、非洲以及南亚地区拓展业务,在巩固迪拜国际金融中心创新地位的同时,持续深化阿中金融合作。”卡齐姆说。

中阿两国建交40多年来,全面战略伙伴关系持续深化,经贸合作成果丰硕。面对新一轮科技革命和产业变革的机遇,双边经贸关系正从能源贸易等领域向金融市场等新兴领域持续拓展。2022年以来,两国深度参与共建的多边央行数字货币桥业务量稳步增长。去年底,中国财政部代表中央政府发行的20亿美元债券首次在纳斯达克迪拜上市交易,成为首笔在中东地区路演、定价和上市的中国主权债券。总部设在中国的多边开发机构亚洲基础设施投资银行也在阿布扎比设立首个海外办事处,为推动在中东、中亚、非洲和拉美等地区的投资业务提供了重要支点。

今年以来,中阿在金融领域的合作继续取得新进展。近日,阿联酋阿布扎比未来能源公司(马斯达尔)在中国银行等支持下,完成10亿美元绿色债券的发行工作,其中亚洲投资者占比达到22%以上。马斯达尔首席财务官马津·汗表示,本次债券发行获得6.6倍超额认购,并肯定了中方金融机构在促进中东发行人与亚洲投资者沟通方面发挥了积极有效的作用。此外,北京金融街商会也在今年启动海外布局,将首个联络处落户迪拜,致力于为双方搭建金融合作的新桥梁。

金融科技也是中阿金融合作的一大亮点。日前,多家中国企业在2025迪拜金融科技峰会期间集中推介自主研发的金融科技成果。中国工商银行有关负责人在峰会上阐述了信息技术对银行业体系产生的深远影响,介绍了企业在金融科技方面的创新成果,分享了金融科技发展的趋势。中国企业蚂蚁集团也首次在海外市场展示其全栈人工智能产品矩阵,包括智能体开发平台、多端开发产品以及安全科技产品等,可为当地金融企业提供多维度人工智能技术服务。

“‘向东看’是中东地区主权基金等重要投资者的共同选择。”阿联酋经济部国际贸易事务助理次长朱马·阿尔凯特表示,中国是阿联酋最重要的贸易伙伴之一,阿联酋正在进行经济转型,打造有利于创新和投资的环境,希望在金融等领域与中国进一步合作。

本报记者 张志文

中国与阿联酋金融合作持续深化

第三届联合国海洋大会在法国尼斯开幕

本报法国尼斯6月9日电 (记者尚凯元)由法国和哥斯达黎加共同主办的第三届联合国海洋大会9日在法国尼斯开幕。各国政府、非政府组织、学术机构以及私营部门等各界代表汇集于此共商全球海洋治理。

大会以落实联合国可持续发展目标14(SDG14)为指引,总主题是“加快行动,动员所有行动者保护和可持续利用海洋”。官网列出大会三个主要优先事项:一是推动圆满完成海洋相关多边进程,提升海洋保护雄心;二是为SDG14筹资并支持可持续蓝色经济发展;三是夯实和传播海洋科学知识,以便更好地制定政策。

联合国秘书长古特雷斯在开幕式致辞时表示,海洋是人类的共同财富,保护海洋需要多边主义。他呼吁各国行动起来,加大投资力度,“没有健康的海洋,就没有健康的地球”。

法国总统马克龙在开幕式致辞中表示,海洋、气候、环境、生物多样性等全球问题紧密相连,“要取得为海洋而战的胜利,我们要为以联合国为核心的多边主义体系注入力量”。哥斯达黎加总统查韦斯在开幕式致辞中表示,人类共有同一个海洋,要为未来保护好海洋。

第三届联合国海洋大会为期5天,将举行10场全体会议、10场海洋行动专题论坛。据大会官网介绍,大会将以协商一致的方式通过一项简明扼要、注重行动和政府间商定的宣言,宣言和自愿承诺清单将被称为“尼斯海洋行动计划”。

首届联合国海洋大会于2017年在美国纽约举行,由斐济与瑞典共同主办。第二届大会于2022年在葡萄牙里斯本举行,由葡萄牙与肯尼亚共同主办。

洛杉矶警方宣布市中心所有集会非法

新华社洛杉矶6月8日电 美国加利福尼亚州洛杉矶警方8日宣布,在洛杉矶市中心举行的所有集会均为非法集会。

洛杉矶警方在其社交媒体账号上发布消息说,示威人群已经前往洛杉矶市中心,并且堵塞了菲格罗亚大街和第11街所有车道。警方要求人们立刻离开上述区域。

美国移民与海关执法局等联邦机构6日和7日出动大批执法人员,在洛杉矶县多地展开针对非法移民的搜捕行动,连续两日与当地社区居民发生严重冲突。

美国总统特朗普7日在加州州长纽森没有请求支援的情况下,向洛杉矶地区派驻加州国民警卫队人员。美国军方8日说,当天共有300名国民警卫队人员进驻洛杉矶地区。纽森同日表示,他已要求联邦政府撤回向洛杉矶部署国民警卫队的命令,将加州国民警卫队指挥权交还给州政府。

日本向上修正一季度实际GDP降幅

新华社东京6月9日电 (记者钱铮)日本内阁府9日发布的修正数据显示,经季节调整后,今年第一季度日本扣除物价变动因素后的实际国内生产总值(GDP)环比持平,按年率计算下降0.2%,与初值相比小幅向上修正。

内阁府5月16日发布的初步统计结果显示,经季节调整后,日本2025年第一季度实际GDP环比下降0.2%,按年率计算下降0.7%。

一季度实际GDP降幅向上修正的主要原因是个人消费以及民间住宅投资增加。数据显示,由于餐饮和住宿服务需求增加,作为内需支柱的个人消费环比持平调整为增长0.1%,民间住宅投资环比增幅由1.2%上调至1.4%。

此外,一季度民间企业设备投资由环比增长1.4%调整为增长1.1%,公共投资由环比下降0.4%调整为下降0.6%。

修正数据还显示,日本2024财年(2024年4月至2025年3月)实际GDP比上一财年增长0.8%,与初步统计结果相同。

本报驻日本记者 张梦旭 岳林炜 刘刚



2025年泰国亚洲国际食品展览会日前在泰国曼谷举行,吸引了56个国家和地区的3200多家企业参展,总成交额约980亿泰铢(约合30亿美元)。近年来,泰国政府提出打造世界厨房的目标,致力于让泰国成为世界食品行业的生产研发中心之一。

(本报记者 孙广勇)

图①:泰国水果展商介绍当地特色水果。
图②:参观者经过一家泰式茶饮品牌展位。

以上图片均为本报记者孙广勇摄



广西—埃塞俄比亚经贸合作交流会在南宁举行

本报南宁6月9日电 (记者庞革平)6月9日,由广西贸促会和埃塞俄比亚谢格尔市政府共同主办的“桂通五洲(非洲站)”广西—埃塞俄比亚经贸合作交流会在南宁举行。广西贸促会会长、广西国际商会会长杨雁

雁,埃塞俄比亚谢格尔市众议院议长瓦赫罗·卡比图·阿尔比出席会议并讲话。

杨雁在讲话中表示,广西与埃塞俄比亚在糖业、林木种植、基础设施建设、医疗、港口物流等领域合作紧